



Результаты проведения обследований особо охраняемых природных территорий регионального значения Смоленской области в 2016 году.

Областное государственное казенное учреждение «Дирекция особо охраняемых природных территорий Смоленской области» (далее – Дирекция) является подведомственным учреждением Департамента Смоленской области по природным ресурсам и экологии.

Предмет и цель деятельности учреждения - это осуществление мероприятий, направленных на обеспечение устойчивого функционирования и развития сети особо охраняемых природных территорий Смоленской области регионального значения.

Дирекция организует и выполняет работы на 54 особо охраняемых природных территориях Смоленской области. Из них:

- 1 природный парк «Гагаринский»;
- 1 комплексный заказник – «Исток реки Днепр»;
- 52 памятника природы.

ПАМЯТНИКИ ПРИРОДЫ	
виды памятников природы	природные объекты в составе ООПТ
гидрологические – 17 шт.	озера - 17
ботанические – 15 шт.	рощи – 4 усадебные парки – 11
комплексные – 20 шт.	истоки рек – 4 родники – 1 торфяники – 11 урочища - 4

В соответствии со ст. 33 Федерального закона от 14.03.1995 № 33 – ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях» для достижения своих целей Дирекция с 2015 года наделена полномочиями по осуществлению регионального государственного надзора в области охраны и использования особо охраняемых природных территорий регионального значения.

В соответствии с заданием Дирекция осуществила в 2016 году 27 плановых обследований природных территорий, в рамках регионального государственного экологического надзора.

В 2015 году на территории Смоленской области проводился мониторинг качества подземных вод (скважин, родников). Дирекцией проведено 3 обследования природоохранных территорий, на которых находятся источники питьевой воды не соответствующих гигиеническим требованиям по микробиологическим показателям. Две проверки по 3-м источникам были осуществлены в Гагаринском районе на территории природного парка «Гагаринский» и одна в Рославльском районе – «Святой колодец Николая Чудотворца в д. Луги». При обследовании природоохранных территорий не выявлено антропогенного влияния на качество питьевой воды, оно носит природный характер. Прилегающие к родникам территории находятся в удовлетворительном состоянии, на них не обнаружено несанкционированного размещения

отходов и навоза, а также зданий сооружений или иного влияния. Все родники обустроены в соответствии с действующими нормами.



Природный парк «Гагаринский»



«Святой колодец Николая Чудотворца в д. Луги»

Весной 2016 года при подготовке к международной научно-практической конференции «Усадьбы Смоленщины и Беларуси, их владельцы и обитатели. Музыка. Архитектура. Садово-парковое искусство», которая проходила 5-6 июня 2016 г. проведена огромная работа по обследованию усадебных парков. Работники Дирекции побывали на территории таких уникальных памятников природы как:

1. «Парк деревни Зарево» (2,4 га) бывшее имение дворян Энгельгардтов Печерская Буда в Хиславичском районе. Где сохранилась заброшенная церковь в русском стиле и липовый парк с элементами регулярной и пейзажной планировки.

2. «Парк деревни Климово» (2,0 га), Ярцевский район. Усадьба Энгельгардтов примечательна тем, что здесь родился, провел детство, а впоследствии был похоронен известный русский публицист-народник А.Н. Энгельгардт. С развитием и обустройством усадьбы обустроивался и усадебный парк, являющийся образцом садово-парковой архитектуры XVIII - XIX веков. В настоящее время парк представляет собой массив из нескольких участков, в составе которых преобладают дубы и липы возрастом около 200 лет.

3. «Липовый парк у деревни Корсики» (2,5 га), Ершичский район. Усадьба принадлежала Корсакову – одному из рода дворян шляхетского происхождения Римских – Корсаковых, имевших родственные связи с известным композитором. Из четырёх липовых аллей до настоящего времени частично сохранились три.

4. «Парк посёлка Красное знамя» (4,5 га), в пределах бывшего имения помещика Соколова в Починковском районе. В парке произрастает около 10 видов деревьев: тополь, липа, ель, клён, береза, ясень, дуб, сосна, осина, вяз. Возраст отдельных деревьев достигает 150 - 160 лет.

5. «Липовый парк деревни Бражино» (2,7 га), Дорогобужский район. Усадьба принадлежала Салтыковым, а затем Барышниковым. От комплекса усадебных зданий в настоящее время сохранился только остов двухэтажного кирпичного здания (бывший каретный двор). Усадебный парк сегодня представляет собой массив, состоящий из старых деревьев липы возрастом до 200 лет, в подлеске которого много молодых деревьев клена, встречаются берёза, осина, ясень, порослевые липы (в местах срубленных деревьев), кустарники (лоза, крушина, бузина).

6. «Парк села Следнево» (2 га.), Сафоновский район. На месте бывшей усадьбы установлена мемориальная плита с памятной надписью о месте рождения выдающегося полководца М.Н. Тухачевского. От усадебного парка сохранилось несколько старых деревьев липы, груши и один дуб, а также заросли спиреи иволистной и рябинника рябинолистного. В годы Великой Отечественной войны парк почти полностью вырубил, но от пней срубленных деревьев поднялась новая поросль. Часть парка занимает деревенское кладбище. С военных лет на территории парка находится памятное место - могила Героя Советского Союза, летчика Н.А. Мельникова, подбитый самолет которого упал на территорию парка.

7. «Парк посёлка Соболево» (15 га), Монастырщинский район. Парк посёлка Соболево расположен на территории, имеющей историческое значение в связи с событиями Северной войны

(1700 - 1721 гг.) и именем Петра I, а также как культурный центр дореволюционной Смоленщины. Парк был заложен в XIX веке А.Н. Поповым в духе свободного размещения насаждений, формировался он произвольно, но с учётом особенностей рельефа. Сохранилось местное предание, что под одним сохранившимся 400 - летним дубом отдыхал и им любовался Петр I, когда находился со своим штабом в деревне Соболево в сентябре 1708 года.

8. «Парк села Нахимовское» (15,5 га), Холм-Жирковский район. Ранее парк занимал крутой склон и прилегающий к нему ровный участок местного водораздела. Склон террасирован. На склоне сохранились лишь отдельные старые насаждения (вяз, лиственница, дуб, сосна, ель). На остальной части парка также сохранилось много старых дубов, вязов, лип. К празднованию 200-летия со дня рождения великого флотоводца П.С. Нахимова склон благоустроили: восстановили террасы, построили деревянный спуск к пруду, очистили и обустроили родник. Здание усадебного дома дяди П.С. Нахимова не сохранилось. Оно находилось в северо-западной части парка. Пруд имеет вытянутую форму. Построен он в XIX веке, его питают три ручья, соединяющиеся в верхней части пруда. Верхняя часть пруда сильно заросла.

9. «Парк посёлка Дугино», (36 га), Сычёвский район. Парк относится к старинной усадьбе графов Паниных и князей Мещерских, которые владели имением Дугино с 1773 по 1918 год. Одним из владельцев был Никита Иванович Панин (1718—1783), фельдмаршал, крупный государственный деятель, в течение 20 лет возглавлявший дипломатическую службу и коллегия иностранных дел России, воспитатель будущего императора Павла I, ближайший сподвижник Екатерины II, которая в 1773 г. пожаловала ему крупные земельные владения в разных губерниях. Из усадебных зданий сохранились флигель и некоторые хозяйственные постройки, которые заброшены и разрушаются. В настоящее время в парке сохранилось много старовозрастных деревьев, в том числе деревьев в хорошем состоянии.



ООПТ регионального значения памятник природы «Парк посёлка Дугино»

В 2014 г. состоялось торжественная установка ОГКУ «Дирекция особо охраняемых природных территорий Смоленской области» памятной таблички «Памятнику живой природы» всероссийского значения «Клён Сахаристый». Возраст 134 г.

Весной 2016 г. Дирекцией установлен информационный аншлаг Памятнику живой природы Всероссийского значения «Тополь Канадский». Возраст 147 лет.

До сих пор это не только старый парк, а настоящий ботанический музей.

Администрация муниципального образования Дугинского сельского поселения в соответствии с проведенными летом 2016 г. лесопатологическими обследованиями в настоящее время осуществляет мероприятия по благоустройству и расчистки от сухостоя территории парка прилегающей к памятнику природы на берегах р. Вазуза. Представителями Дирекции совместно с поселковой администрацией проведена разъяснительная работа среди населения п. Дугино и выданы предписания о необходимости уборки навозных куч и незаконных ветхих строений в части парка. На 4-х участках памятника природы установлено 4 аншлага, которые содержат историческую справку о старинном парке и информацию о режиме охраны, а также об использовании памятника природы.

На Смоленщине в 1919 году была поставлена на учёт 331 усадьба. В усадьбах, как правило, были парки, под которые отводились наиболее живописные места. В парках высаживали любимые на Руси деревья: липу, дуб, берёзу, клён, ясень, сосну, ель. В XIX веке наряду с ними стали высаживать экзотические растения, такие как пихта, туя, разные виды лиственниц, тополя, бересклета, спиреи и другие деревья, которые в дикой природе Смоленщины не встречались.

Шли годы. Много деревьев, такие как каштаны и плодовые, вымерзли в суровые зимы 1940-1941 гг. Во время войны фашисты вырубili вековые деревья.

Но и до наших дней многие парки сохранили видовое разнообразие. Они являются своеобразной книгой, читая которую можно узнать историю садово - паркового искусства на Смоленщине.

Выводами из проведенных обследований старинных парков могут стать:

1. Основными деревьями, которые сохранились до наших дней в парках, являются липы. Для строения регулярных парков в европейской части России обычно использовалась липа мелколистная, которая отличается большой теневыносливостью, морозостойкостью, хорошо переносит обрезку и формировку кроны, живёт до 300-400 лет, что подтверждается, является ценнейшим медоносом и ароматизатором воздуха.

2. Ландшафтный стиль планировки парков был тесно связан с естественным ландшафтом местности. В настоящее время на все обследуемые объекты антропогенная нагрузка не оказывается. Так как они находятся в удалённом расстоянии от больших населённых пунктов. Главной причиной деградации парков является отсутствие ухода за ними и слияние их с естественной природой. Образно сказать, природа на них наступает. Так регулярные парки превратились в ландшафтные.

3. Парки зарастают мелколесьем и требуют рубок, ухода и очистки.

Еще обследование территории которая является интересна не только с точки зрения природы но и истории, является «Дубовая роща у д. Доброселье» в Монастыршенском районе. (площадь) 1 га. Это место исторически связано с событиями Северной войны (1700-1721 гг)., со сражением войск Петра I и шведского короля Карла XII на реке Городне в 1708 г. У слияния рек Вихры и Городни развернулось сражение, предшествующее Полтавской битве. Когда-то в этом месте останавливались на отдых измотанные, голодные солдаты русской армии. Жители деревни доброжелательно отнеслись к русским воинам. Петр назвал поселение добрым, а его солдаты в память о добром приеме посадили на склоне реки дубы. На данный момент много деревьев уже погибло. Часть сохранившихся старовозрастных деревьев усыхает.

Также в 2016 г. проведено обследование таких объектов как:

- «Березовая роща п. Даньково» (4 га, Починковский район);
- «Березовая роща у шахты №7» (10 га, Сафоновский район);
- «Лесной массив у озера Астрогань» (117 га, Смоленский район);
- «Березовая роща и пруд у д. Вяхори» (16,9 га, Рославльский район);
- «Урочище Казаренка (пруд, берёзовая роща)» (пруд-56 га, березовая роща-38, Ельнинский район);
- «Озеро и роща у деревни Нагать» (10 га, Смоленский район).

При обследовании этих объектов не выявлены виды деятельности, нарушающие естественное состояние памятников природы.



«Озеро Девинка»



«Березовая роща и пруд у д. Вяхори»



«Озеро Семлевское (Стоячее)»

Проведено обследование 6 озер:

- «Озеро Диво» (124 га, Демидовский район);
- «Озеро Акатовское» (655 га, Демидовский район);
- «Озеро Велисто» (340 га, Духовщинский район);
- «Озеро Семлевское (Стоячее)» (2,2 га, Вяземский район);
- «Озеро Купелище» (12,3 га, Руднянский район);
- «Озеро Девинка» (9,6 га, Руднянский район);
- «Озеро Пениснар» (90,9 га, Смоленский район)

Результаты обследований перечисленных особо охраняемых природных территорий показывают, что нарушений обеспечения режима особой охраны памятников природы нет, а именно:

изменений гидрологического режима водных источников, сбросов дренажных сточных вод в эти объекты, применения пестицидов и ядохимикатов в окрестностях, организации рыбопромысловых участков, уничтожения береговой растительности, строительства жилых и производственных зданий, прокладки новых дорог.

Самой значимой природной территорией Смоленской области является комплексный (ландшафтный заказник «Исток р. Днепр», это третья по длине река в Европе после Волги и Дуная. Ее протяженность – 2201 км. От состояния истока реки Днепр зависит ее общее состояние. Площадь, занимаемая памятником природы 32300 га. В 2015 г. вблизи истока Днепр возвели деревянный Свято-Владимирский монастырь. Накануне, освящения этого места патриархом Кириллом Дирекция установила информационный аншлаг.

В настоящее время это действующий мужской монастырь. Результаты обследования в 2016 г. показали, что состояние комплексного (ландшафтного) заказника находится в удовлетворительном состоянии.



ООПТ регионального значения памятник природы «Исток реки Днепр»

В целях формирования экологической культуры и просвещения населения Смоленской области в период проведения обследования снят научно-публицистический фильм о реке Днепр.